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Чы гун ка — не мес ца для гуль ні. 

Зда ец ца, кож на му гэ та вя до ма 

з дзя цін ства. Ад нак дзі ця чае 

сва воль ства не мае ме жаў, і 

чы гун ка, якая заў сё ды бы ла і 

за ста ец ца аб' ек там па вы ша най 

не бяс пе кі, ня рэд ка ста но віц ца 

пля цоў кай для дзі ця чых за баў. 

Акра мя та го, зна хо джан не ў 

ра ё не чы гу нач на га па лат на, у 

са мім цяг ні ку пра ду гледж вае 

вы ка нан не эле мен тар ных пра-

ві лаў па во дзін. Ня ўваж лі васць 

і не асця рож насць пры вод зяць 

да тра ге дый, у тым лі ку ся род 

не паў на лет ніх.

Ры зы ка траў мі ра ван ня гра ма-

дзян чы гу нач ным транс пар там уз-

рас тае ў пе ры яд лет ніх школь ных 

ка ні кул. Не вы пад ко ва су пра цоў ні кі 

ор га наў унут ра ных спраў су мес на 

з ра бот ні ка мі Бе ла рус кай чы гун кі 

ўзмац ня юць кант роль за аб' ек та-

мі чы гу нач на га транс пар ту, пра во-

д зяць шы ро кую пра фі лак тыч ную 

ра бо ту. З па чат ку го да ад пра ца ва-

на 456 аб' ек таў чы гу нач най інф ра-

струк ту ры, пра ве дзе на 3039 рэй-

даў. У ад ным з та кіх рэй да вых 

ме ра пры ем стваў пры ня лі ўдзел і 

ка рэс пан дэн ты «Звяз ды».

На вуш ні кі 
да бя ды да вя дуць

З па чат ку го да на аб' ек тах чы-

гу нач на га транс пар ту ад бы ло ся 

35 фак таў траў мі ра ван ня. За гі ну лі 

26 ча ла век. Для пра ду хі лен ня на-

ез даў на гра ма дзян ла ка ма тыў ны-

мі бры га да мі пры ме не ны 103 эк-

стран ныя тар ма жэн ні. Вы пад каў 

траў мі ра ван ня не паў на лет ніх, на 

шчас це, сё ле та не за рэ гіст ра ва на. 

Ад нак на го ды для са ма за спа ка-

ен ня ня ма. За дзе сяць га доў на 

аб' ек тах чы гу нач на га транс пар-

ту бы ло траў мі ра ва на 70 дзя цей. 

З іх 31 не паў на лет ні — смя рот на.

Ма ла дыя лю дзі ма са ва па ру-

ша юць пра ві лы пра хо ду чы гу нач-

ных пу цей. Пе ра ся ка юць чы гун ку 

пе рад цяг ні ком, які на блі жа ец ца, 

ідуць уз доўж чы гу нач ных пу цей, 

не вы кон ва юць пра ві лы бяс пе кі на 

чы гу нач ных пе ра хо дах, іг на ру юць 

свет ла вую і гу ка вую сіг на лі за цыі. 

Ча сам уво гу ле не ба чаць і не чу юць 

цяг ні ка — па кла па ціц ца аб улас-

ным жыц ці не да зва ля юць на вуш ні-

кі і га джэ ты, якія ад цяг ва юць ува гу 

і дэз ары ен ту юць у пра сто ры.

Па пры кла ды да лё ка ха дзіць 

не трэ ба. 28 сту дзе ня на пры пы-

нач ным пунк це «За рэ чнае», што 

ў Сма ля віц кім ра ё не, цяг ні ком 

рэ гі я наль ных лі ній эка номк ла са 

№ 6020 Мінск — Ор ша быў траў мі-

ра ва ны дзе вят нац ца ці га до вы хло-

пец. Мяс цо ва га жы ха ра шпі та лі за-

ва лі ў рэ ані ма цый нае ад дзя лен не 

Сма ля віц кай цэнт раль най ра ён най 

баль ні цы, дзе ад атры ма ных ця лес-

ных па шко джан няў ён па мёр. Як 

по тым вы свет лі ла ся, ма ла ды ча-

ла век ру хаў ся па краі плат фор мы. 

Аку рат у гэ ты час на блі жаў ся цяг нік. 

Хут чэй за ўсё, хло пец яго прос та 

не за ўва жыў — на мес цы зда рэн ня 

бы лі зной дзе ны на вуш ні кі.

Па доб ныя тра ге дыі зда ры лі ся 

ў маі 2022 го да на пры пы нач ным 

пунк це «Кі ся ле ві чы» Баб руй ска га 

ра ё на, ка лі на пра ця гу тыд ня бы лі 

траў мі ра ва ны двое не паў на лет ніх. 

Адзін — смя рот на: 17-га до вы юнак 

пе ра ся каў чы гу нач ныя пу ці на ве-

ла сі пе дзе, бу ду чы ў на вуш ні ках.

Як ад зна чае пер шы на мес нік 

на чаль ні ка служ бы ахо вы пра цы 

і пра мыс ло вай бяс пе кі ўпраў лен-

ня Бе ла рус кай чы гун кі Сяр гей 

ПА СУД НЕЎ СКІ, вя лі кая коль касць 

дзя цей атрым лі вае траў мы, на ват 

пе ра хо дзя чы чы гу нач ныя пу ці па 

пе ша ход ных пе ра хо дах. «Ідуць па 

ўста ноў ле ных мес цах, але не звяр-

та юць ува гу на тое, што бліз ка пра-

хо дзіць цяг нік: і ўсё па ві не на вуш ні-

каў, ка пю шо наў, на цяг ну тых ледзь 

не на во чы, — кан ста туе ён. — Вы-

со кая до ля элект ра траў маў. Дзе ці 

па ды ма юц ца на кан струк цыі, апо-

ры, ва го ны, дзе ро бяць сэл фі. Па-

ра жэн не элект рыч ным то кам ад бы-

ва ец ца не аба вяз ко ва пас ля до ты ку 

да элект рыч най сет кі. Пры пэў ных 

умо вах на двор'я, ін шых фак та рах 

мо жа ўзнік нуць элект рыч ная ду га, 

якая па ра жае ча ла ве ка. Та кія вы-

пад кі так са ма рэ гіст ру юц ца. Элек-

т ра траў ма вель мі не бяс печ ная: 

ча ла век або гі не, або за ста ец ца 

ін ва лі дам на ўсё жыц цё».

Аб ня шчас ных вы пад ках, якія 

ад бы ва юц ца на чы гун цы, школь-

ні кам рас каз ва юць су пра цоў ні кі 

Бе ла рус кай чы гун кі. На ўсіх вак-

заль ных комп лек сах раз ме шча-

ны ліс тоў кі, якія па пя рэдж ва юць 

лю дзей аб не бяс пе цы, у цяг ні ках 

гу чаць ад па вед ныя аб' явы, па ста-

ян на транс лі ру юц ца на ма ні то рах 

па ве дам лен ні. Для больш якас на га 

да ня сен ня ін фар ма цыі Бел чы гун ка 

рас пра цоў вае шмат лі кія ро лі кі, ві-

дэа філь мы. Ства ра ец ца на ву чаль-

ны мульт фільм, за вяр ша ец ца ра бо-

та над раз ма лёў кай для дзя цей.

Пад круг ла су тач ным 
кант ро лем

Асноў най пры чы най ня шчас ных 

вы пад каў на аб' ек тах чы гу нач на га 

транс пар ту з'яў ля ец ца па ру шэн-

не гра ма дзя на мі пра віл бяс пе кі. 

Лю дзі па він ны ўсвя до міць, што 

ка тэ га рыч на за ба ра ня ец ца пе ра-

хо дзіць праз чы гу нач ныя пу ці пе-

рад цяг ні ком, які на блі жа ец ца або 

бліз ка ста іць. Не бяс печ на на ват 

іс ці ўздоўж чы гу нач ных пу цей. Ка-

лі цяг нік ідзе на вя лі кай хут ка сці, 

ёсць ве ра год насць, што неш та мо-

жа ад ля цець: ка мя ні, друз, на якім 

за ман ці ра ва ны шпа лы і рэй кі. Смя-

рот нае траў мі ра ван не мож на атры-

маць на ват з-за па вет ра най плы ні. 

Пе ра ся каць чы гу нач нае па лат но 

мож на толь кі ва ўста ноў ле ных мес-

цах, якія ў аба вяз ко вым па рад ку 

пра ду гле джа ны інф ра струк ту рай 

чы гун кі. У ад ва рот ным вы пад ку 

па ру шаль ні каў пра віл бяс пе кі на 

аб' ек тах чы гу нач на га транс пар ту 

ча ка юць штраф ныя санк цыі.

Ад нак пры цяг нен не гра ма дзян 

да ад каз нас ці — не пер ша чар го-

вая за да ча, што ста іць пе рад су-

пра цоў ні ка мі ўнут ра ных спраў, якія 

ня суць дзя жур ства на буй ных і не 

толь кі чы гу нач ных вуз лах кра і ны. 

Дзя жур ныя на ра ды мі лі цыі ў круг-

ла су тач ным рэ жы ме со чаць за па-

рад кам на чы гу нач ных аб' ек тах, 

пра цу юць на пра фі лак ты ку, каб ні 

пра ва па ру шэн няў, ні, не дай бог, 

зла чын стваў да пу шча на не бы ло.

— Тэх ніч ныя маг чы мас ці (у 

пры ват нас ці сіс тэ мы ві дэа на зі-

ран ня) да зва ля юць нам поў нас цю 

ад соч ваць аб ста ноў ку на аб' ек тах 

чы гу нач на га транс пар ту, уста наў-

лі ваць асо бы пра ва па ру шаль ні каў 

і пры цяг ваць іх да ад каз нас ці, — 

ад зна чае на мес нік на чаль ні ка 

ўпраў лен ня гра мад скай бяс пе кі 

на аб' ек тах транс пар ту МУС пад-

пал коў нік мі лі цыі Ві таль ЯКУ-

БОЎ СКІ. — Асаб лі вая ўва га скі ра-

ва на на не паў на лет ніх. Мі лі цы я не-

ры су пра ва джа юць ар га ні за ва ныя 

гру пы дзя цей, якія ка рыс та юц ца 

чы гу нач ным транс пар там. У аба-

вяз ко вым па рад ку звяр та юць ува гу 

на не паў на лет ніх, якіх зна хо дзяц ца 

без су пра ва джэн ня да рос лых.

Да рэ чы, да да сяг нен ня дзе ся ці-

га до ва га ўзрос ту дзе ці не мо гуць 

зна хо дзіц ца на аб' ек тах чы гу-

нач на га транс пар ту са ма стой на. 

У ін шым вы пад ку гэ та заў сё ды 

на го да па ды сці да не паў на лет ніх і 

вы свет ліць пры чы ну іх зна хо джан-

ня па блі зу чы гун кі, на вак за ле ці 

стан цыі, у ва го не. Ві таль Яку боў скі 

рас каз вае, як не каль кі га доў та му 

на ра ду мі лі цыі ў Жло бі не да во дзі-

ла ся зды маць з цяг ні ка два іх да-

школь ні каў, якія ўцяк лі з дзі ця ча га 

сад ка і на кі ра ва лі ся ў бок чы гун кі. 

Дзя ку ю чы пра ва ахоў ні кам уда ло ся 

па збег нуць са мых тра гіч ных на-

ступ стваў.

Ска ра чаць шлях — 
ры зы ка ваць жыц цём

Кант роль ныя ме ра пры ем ствы 

на аб' ек тах чы гу нач на га транс пар ту 

ажыц цяў ля юць і су пра цоў ні кі Бе ла-

рус кай чы гун кі. У мес цах ма са ва га 

па ру шэн ня пе ра хо ду чы гу нач ных 

пу цей уста наў лі ва юц ца фо та паст-

кі — як пра ві ла, там, дзе фік су ец-

ца най боль шая коль касць фак таў 

эк стран на га тар ма жэн ня ру хо ма га 

са ста ву. Ад нак і тут мэ та — не па-

ка раць ча ла ве ка. Га лоў нае — не 

да пус ціць ня шчас на га вы пад ку, за-

ха ваць ча ла ве чае жыц цё.

Аб лю дзях пен сі ён на га ўзрос ту 

су пра цоў ні кі ўпраў лен ня Бе ла рус-

кай чы гун кі так са ма па кла па ці лі ся. 

Ін фар ма цыю аб пра ві лах бяс печ-

ных па во дзін на аб' ек тах чы гу нач-

на га транс пар ту раз мяс ці лі па блі зу 

дач ных ка а пе ра ты ваў, са да вод чых 

та ва рыст ваў.

«Мы ўліч ва ем уз рост лю дзей, 

у па жы лых рэ ак цыя ўжо не тая, 

і яны не заў сё ды апе ра тыў на мо-

гуць зрэ а га ваць у мо мант на блі-

жэн ня цяг ні ка, — ка жа Сяр гей 

Па суд неў скі. — Не вы пад ко ва рэ-

гу ляр на па ве дам ля ец ца аб тым, 

што на стан цыю пры бы вае цяг нік: 

лю дзей па пя рэдж ва юць, каб бы лі 

асця рож ны мі. Ёсць та кі фак тар, 

ка лі з ад на го пу ці цяг нік пра хо дзіць 

і ча ла век аў та ма тыч на па чы нае 

рух, не звяр та ю чы ўва гу на тое, 

што на дру гім пу ці з'яў ля ец ца на-

ступ ны, яко га не ві даць з-за хвас та 

па пя рэд ня га цяг ні ка. На жаль, па 

гэ тай пры чы не так са ма фік су юц ца 

фак ты траў мі ра ван ня. Каб вы клю-

чыць та кія сі ту а цыі, на шы спе цы-

я ліс ты па ста ян на пра цу юць над 

гра фі кам цяг ні коў. На асаб лі вым 

кант ро лі зна хо дзіц ца і аб ста ля-

ван не інф ра струк ту ры. Вый шаў-

шы з цяг ні ка, лю дзі не прос та так 

ідуць уз доўж чы гу нач ных пу цей. 

Вя до ма, дзесь ці ска ра ча юць шлях. 

А дзесь ці, асаб лі ва гэ та ха рак тэр-

на для сель скай мяс цо вас ці, ня ма 

доб ра ўпа рад ка ва ных да ро жак, та-

му і ўзні ка юць мес цы не санк цы я-

на ва на га пра хо ду».

Усе яны ўлі ча ны і па кла дзе ны на 

кар ту. Ад нак ка лі най больш скла-

да ныя ўчаст кі, якія ства ра юць па-

гро зу жыц цю гра ма дзян, у вя лі кіх 

га ра дах пра сцей аба зна чыць або 

аб га ра дзіць, то ў сель скай мяс-

цо вас ці гэ та зра біць скла да ней. 

Праб ле ма вы ра ша ец ца па сад кай 

рас лін нас ці, уста ноў кай спе цы яль-

ных ін жы нер ных срод каў.

Толь кі ча ла ве чы фак тар ні хто 

не ад мя няў. Лю дзі ўвесь час ку-

дысь ці спя ша юц ца, а та му па ру-

ша юць пра ві лы бяс пе кі, ры зы ку-

ю чы, вя до ма, са мым да ра гім, што 

ў іх ёсць. А, між ін шым, тар маз ны 

шлях цяг ні ка — мі ні мум кі ла метр. 

«Хут касць цяг ні ка пры клад на ў 

30 ра зоў боль шая за хут касць ча-

ла ве ка, — звяр тае ўва гу Сяр гей 

Па суд неў скі. — Пе ра хо дзя чы чы-

гу нач ныя пу ці пе рад цяг ні ком, які 

на блі жа ец ца, лю дзі ду ма юць, што 

ён да лё ка. Але мно гія не ўсве дам-

ля юць, што 5-6 се кунд — і гэ ты 

цяг нік зна хо дзіц ца ка ля яго ў не-

па срэд най бліз ка сці».

Не бяс печ ныя 
за хап лен ні

Апош нім ча сам на аб' ек тах чы-

гу нач на га транс пар ту па час ці лі-

ся вы пад кі ху лі ган ства. На бі рае 

аба ро ты так зва нае за чэ пер ства, 

ка лі ма ла дыя лю дзі, у тым лі ку не-

паў на лет нія, за ла зяць на ва го ны, 

чап ля юц ца за по руч ні, лес ві цы, 

пад нож кі, ін шыя эле мен ты і едуць 

па марш ру це. Пры гэ тым ма ла хто 

з мо ла дзі ўспры мае ўсур' ёз тое, 

што та ко га ро ду за хап лен не мо-

жа скон чыц ца тра ге ды яй. І та кія 

вы пад кі ўжо ёсць. На шчас це, не 

ў Бе ла ру сі. Але маг лі быць, ка лі б 

не су пра цоў ні кі ор га наў унут ра ных 

спраў, якія свое ча со ва вы яві лі 

юных пра ва па ру шаль ні каў.

З па чат ку го да на чы гун цы за-

тры ма ны пяць юных за чэ пе раў. 

Двух ама та раў пра ка ціц ца не па 

пра ві лах зня лі з цяг ні ка лі та раль на 

ня даў на. Уве ча ры 31 мая су пра-

цоў ні кі ад дзе ла ўнут ра ных спраў 

на транс пар це за тры ма лі на стан-

цыі Ор ша-Цэнт раль ная 15-га до-

ва га мін ча ні на, які пра яз джаў па-

між ва го на мі та вар ня ка і цяг ні ка 

Маск ва — Мінск. Праз дзень на 

пе ро не гэ та га ж вак за ла па паў ся 

ўжо 17-га до вы жы хар ста лі цы. Ён 

пра вёў у да ро зе дзве га дзі ны па-

між ва го на мі са ста ву, які ішоў у 

Маск ву.

Пад лет кі час та ста но вяц ца фі-

гу ран та мі ін шых пра ва па ру шэн няў, 

якія ства ра юць па гро зу бяс печ на-

му ру ху на чы гун цы. Па сло вах 

на мес ні ка на чаль ні ка ўпраў лен ня 

гра мад скай бяс пе кі на аб' ек тах 

транс пар ту МУС, за рэ гіст ра ва ны 

вы пад кі, ка лі дзе ці кла лі ста рон нія 

прад ме ты на чы гу нач нае па лат но. 

«Не ка то рыя ра бі лі гэ та не свя до-

ма, але ад каз нас ці за та кі ўчы нак 

ні хто не зды мае, — удак лад няе 

Ві таль Яку боў скі. — На прык лад, 

у Мін скай воб лас ці дзе ці бу да ва лі 

ша лаш ка ля чы гун кі, ця га лі га лі ны, 

част ка якіх па да ла на чы гу нач нае 

па лат но. Па-пер шае, гэ та не бяс-

печ ны за ня так, бо дзе ці пе ра ся ка лі 

чы гун ку ў не ўста ноў ле ным мес цы. 

З ін ша га бо ку, сва і мі дзе ян ня мі 

яны маг лі ства рыць пе ра шко ду ру-

ху чы гу нач на га транс пар ту. Гэ тым 

ра зам усё аб ме жа ва ла ся пра фі-

лак тыч най гу тар кай».

У ін шых вы пад ках з-за свай го 

сва воль ства не паў на лет нія ста лі 

фі гу ран та мі кры мі наль най спра вы. 

У пры ват нас ці, 9 са ка ві ка юныя 

жы ха ры Жо дзі на з ху лі ган скіх 

па мкнен няў пе рад на блі жэн нем 

цяг ні ка кі да лі з гор кі на чы гу нач-

ныя пу ці аў та ма біль ныя па крыш кі. 

У вы ні ку ла ка ма тыў най бры га дай 

цяг ні ка бы ло пры ме не на эк стран-

нае тар ма жэн не, з-за ча го ад бы-

ло ся па шко джан не тар маз ной ма-

гіст ра лі. У ад но сі нах да не паў на-

лет ня га 2009 го да на ра джэн ня, які 

ўдзель ні чаў у ху лі ган скіх дзе ян нях, 

уз бу джа на кры мі наль ная спра ва.

Не за ста нец ца без ува гі і та кі від 

дзі ця ча га сва воль ства, як кі дан не 

ка мя нёў у цяг ні кі або ў свят ла фо-

ры, якія рэ гу лю юць рух. Та кія «за-

ба вы», што так са ма ад но сяц ца да 

ка тэ го рый пра ва па ру шэн няў, мо-

гуць доб ра ўда рыць па ся мей ным 

бюд жэ це. Па коль кі ў нас на чы гун-

цы да во лі су час ныя са ста вы, кошт 

ад на го шкла мо жа вель мі ня тан на 

каш та ваць. З-за та ко га дзі ця ча га 

сва воль ства, акра мя пры цяг нен ня 

да ад каз нас ці, на за кон ных прад-

стаў ні коў не паў на лет ня га бу дзе 

ўскла дзе на і кам пен са цыя шко ды, 

пры чы не ная іх на шчад ка мі.

Як ак цэн туе ўва гу Ві таль Яку-

боў скі, кры мі наль ная ад каз насць 

за ху лі ган ства на сту пае з 14 га-

доў. «Ка лі пра ва па ру шаль ні кі не 

да сяг ну лі ўзрос ту пры цяг нен ня да 

ад каз нас ці, то пра та кол скла да ец-

ца ў ад но сі нах да баць коў, — ка жа 

ён. — Ад па вед на, раз гля да ец ца іх 

ро ля ў вы ха ван ні не паў на лет ніх».

Та кім чы нам, ні адзін па доб ны 

вы па дак не за ста ец ца без ува гі 

пра ва ахоў ні каў. Ад нак га лоў нае — 

гэ та жыц цё, якое ў не паў на лет ніх 

яшчэ на пе ра дзе. Ад свое ча со вай 

раз мо вы на тэ му пра віл бяс пе кі на 

аб' ек тах чы гу нач на га транс пар ту, 

баць коў ска га кант ро лю за сва і мі 

на шчад ка мі шмат што за ле жыць.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

Ёсць праб ле ма!Ёсць праб ле ма! Не дзі ця чыя «за ба вы»
Мі лі цыя і Бе ла рус кая чы гун ка пры ма юць усе ме ры, 

каб не да пус ціць тра ге дый на аб' ек тах чы гу нач на га транс пар ту


